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Tisza István gróf
a románokkal folytatott 

tárgyalásokról
A képviselőház ülése

Korszakalkotó napja volt ma a ma­
gyar képviselőháznak: Tisza István gróf 
miniszterelnök tájékoztatta a parlamentet 
és az egész magyar közvéleményt a ro­
mánokkal folytatott tárgyalásairól.

Csak igazi államférfin, aki törekvéséi­
nek tisztaságáról és nemzetgyarapitó ha­
tásáról szilárdan meg van győződve, be­
szélhet a nemzetiségi kérdésről olyan nyílt­
sággal, aminővel ma a miniszterelnök be­
szélt. Siralmasan jellemzi a magyar ellen­
zéket, hogy ettől az üléstől távol maradt.

Közel három órán át tájékoztatta a 
miniszterelnök a feszült figyelemmel hall­
gató képviselőket Írásbeli jegyzetei alapjan 
a lefolyt tárgyalásokról. Mindenkit meg­
győzött róla, hogy tárgyalásai kezdettől 
fogva mindvégig az egységes magyar ál­
lam nemzeti jellege megvédésének alapjan 
mozogtak. Minél tovább haladt eloadasa- 
ban annál nyilvánvalóbban semmisültek 
meg azok a ráfogások. mintha a minisz­
terelnök a nemzetiségi békességet a magyar 
nemzeti érdekekkel akarta volna megfizet­
ni. A románokkal való tárgyalás anyagai 
a kormányelnök csoportokba osztotta. 
Ezek a csoportok: a románság társadalmi 
szabad mozgására, közigazgatási és igaz­
ságszolgáltatási ügyekre, gazdasági tár­

gyakra, végül közoktatási- és kultusz- 
ügyekre vonatkoznak. A kormányelnök min 
den egyes kérdésben papírról olvasta fel 
megformulázott álláspontját, melyet a ro­
mánokkal közölt s amely álláspont a vá­
lasz napirendre tűzése folytán kritika tár­
gya lesz a parlamentben és az egész ország. 
közvéleményében.

A kormányelnök tárgyalásai — mint 
tudvalevő — eredményre nem vezettek, de 
Tisza István gróf önérzettel utalhatott arra, 
hogy mindannak dacára hasznos pionir- 
munkát vélt végezni a jövő számára. Va­
lóban, maga az a tény, hogy a nemzetiségi 
kérdést szűk körben bizalmasan megbeszel­
ték, határozottan közelebb hozta egymás­
hoz a románságot és a magyarságot és 
bizonyosan alkalmas lesz arra is, hogy a1 
románság felfogása a jövőben a békesség-. 
nek kedvező irányában fejlődjék. A román-, 
ajkú polgárság lelkületére csak üdvös ha­
tással lehet, amikor Tisza kijelenti, hogy 
egyes méltányos óhajokat a tárgyalások 
meghiúsítása ellenére is teljesíteni fog, mert 
a magyar nemzeti politika szempontjából 
is üdvösnek tartja, ha ezen óhajok teljesí­
tése árán a nem magyar ajkúak jogos ele- 
gületlenségét megszünteti. Ide tartozik 
mindenekelőtt az az intézkedés, hogy a 
vallásoktatás mindenütt a gyermekek anya- 
nvelvén történjék. És ez nemcsak a román, 
hanem általában minden magyarországi 
nemzetiségi iskolára vonatkozik. Sok más 
intézkedés azonban a tárgyalások megsza­
kadása folytán életbe nem léphet, mert 
azoknak olyan a természetük, hogy a ma­

gyarság jó és megbízható barátainak meg­
lehet adni, de nem adhatók meg azoknak, 
akikben ilyen megbízható barátokat nem
láthatunk. ,

A miniszterelnök beszédének egész to- 
1 nusa államférfiul békülékenységtől volt át­
hatva. Komoly megbecsüléssel szólt a ro- 

1 mánság vezetőiről, akikben sok tekintetben 
higgadtságot és mindenesetre becsületes 
meggyőződést tapasztalt.

A politikai körökben általában az a 
ebnyomás, hogy a kormányelnök az egész 
akciót nagy államférfim belátással vezette. 
Azzal, hogy a románságot becsületes ba­
ráti célzatainkról meggyőzte, eléggé nem 

: méltányolható munkát végzett: megerősi- 
' tette a mérsékeltek pozícióját es ezze a 
! nemzetiségi kérdést olyan mdeerbe tereUe, 
hogy annak végleges megoldása a lelki 

1 diszpozíció megerősödése talán nem hm 
remény.

A szép keztyüárusnő
Irta: Andre Chords.

Catalonian keresztül utazva, bókcresten 
Manuel Vivast, ifjúkori barátomat és iskola- 
pajtásomat ... Ez alkalommal láttam F epitat 
s hallottam különös történetet.

Szegényes házikó ajtaja előtt ült, ma­
gányosan az őszhaju öreg asszony, ,
metszésű, de hervadtbőrti és elhízott arcabo 
elővillogott a sötét, izzó szempár .a 
nyugvó kezeit biborpiros kendő „borítóttat- 
mélynek hosszú rojtjai a 181« »wrték, ■> 
piciny kert bokrain nagy piros rózsák xnru 
tak és dús pompájuk, ^ito illatuk koz^ 
mintha hajdani szépség, hajda ^
emléke élénkítené a matróna arokifejezése 
Manuel köszönt.

r Ä Bio. - bólintotta ő.
Mosolyában fiatalos báj volt Lassa 

megrázta fejét, hogy elűzze a legye . mely ^ 
pillanatban hóm okára ült IA k allhata^«an 
'ilimkn imalkacskodott es ekkor türelmetlen 
ség vett érőt a merengő asszonyon, fölemelte
• bt. 1 a* rk iiirtplpTi mozdulat folytan locsu-

kenje?!« Ä kKdl "**"

iÖ%feí,alattiunk mellette.
vettünk volna észre semmit. De rémült ker

désemre Manuel elmondotta nekem Pepita, a 
szép keztyüárusnő tragikomikus, szánalmas

_ Tíz éve már ennpw — kezdte tűnőd­
ve. Már nem volt fiatal a szép Pepita. Arca 
lassan hervadt, de meg meg voltak a szemei, 
követelő, gyönyörű szemei és szürke selye - 
ruháiban puhább, sirnulekonyabb volt az 
alakja, mint valaha. Úgy beszeltek, ifjúsági­
ban nem volt számos szerelmi kalandja, de 
forrók és tartósak voltak szerelmei . . .

Abban az időben megszeretett egy na­
gyon fiatal embert, iroembert, aki bejött kn 
boltjába, hogy keztyüt vegyen s újra és újra 
visszatért. Minthogy egesz csaladja Valen­
cián volt és ő nagyon magányosnak es elha­
gyottnak érezte magút, a hu — nyíl vonva 
fóan közlékeny természetű tularado fantáziá­
val megáldott gyerek — a szeretőjének be­
szélt írásairól, könyvéről, melyet akkor ter­
vezett : „ Képek a Firenzei Renaissance korá­
ból“ — elolvastam azóta, csekély értékű do­
log Nos, elképzelheted, minő naiv és fantasz- 
tikus módon beszélt c tudatlan teremtésnek, 
az emberiség fénykoráról! Pép ta meg ma is 
ugv emlékszik vissza a leírásokra, mint egy 
gvönverüséges tündérmesére . . . . uatta a 
daliás, titokzatos hatalmú banditákat es a pa­
loták márványtermeit, a hófehér oszlopsoro- 
v.jt látta az ismeretlen bűvös virágokkal tel 
kerteket és az ismeretlen, bűvös képeikkel at-;
szőtt dús selyemfüggonyoket az e kertre,
nviló ives ablakok előtt; és latta hódító szép­
ségét a fiatal asszonyoknak, kik e kertek os-

Az ellenzéki pártok ma határozati 
parancscsal tartották távol híveiket az 
üléstől, amivel vezéreik újabb jelét szol­
gáltatták annak, hogy ok a pártpolitikai 
tüntetést eléje helyezik a legfontosabb tör­
vényhozói feladatoknak. Jellemző, hogy 

a tilalom dacára Bethlen István gróf aki 
a román ügyben a múltkor interpellált, 
mégis megjelent az ülésen igaz, hogy csak 
a karzaton s feszült figyelemmel hallgat a 
a miniszterelnök fejtegetéseit. Az efféle tü­
netek is mutatják az ellenzéki taktika tart­
hatatlanságát, ami amúgy is napról-napra 
nyilvánvalóbbá lesz. így például hónapok

vényein lebegtek és kitekintettek az ablakon- 
Üli,‘ezeket az asszonyokat nem KVonyorlrod- 
ve csodálta Pepita. Ezekre irigykedett. Túl 
ívurv lelkesüléssel beszélt neki róluk a poéta­
szerető És a szegény kis keztyüárusnő form 
és indulatos szive szenvedett és kinosabbjél-
tékenységet érzett ez árnyalatok ir«m,m 
amilyenre gerjedhetett volna egy húsból és 
vé bői való vetélytársnő ellen, kit legalább 
szidalmazhatott és arcul csaphatott volna az

És egyszer elmondta neki a fiú, hogy 
voltak közülck, kik szerelmi bánatukban á 
halált keresve mérgezett keztyuket vettek 
tel ‘ És e történet különösen megkapta Fe­
ni a képzeletét Most már úgy látta a gyó- 
Ä-Ses mesék gyűlölt hősnőit, tozenve- 
ISS Jeteim! jelenetek után biborosj»^ 
nvos keretekbe ragyogva — aranyszegeiyu

hataknukat,Sí £t
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SiE a Plateria-utcai kis keztyüárusnő...

i^Vinvptke/ctt a szakítás idejs. A fiú i rp rSSlpel a Platena-utcába. Egy 
reggelen pedig éppen csak benézett egy peic-
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óta fogadkoztak, hogy ők a jelenlegi ház­
szabályt s a jelenlegi elnökséget el nem 
ismerik és semmiesetre nem vesznek részt 
semmiféle szavazásban. Tegnap ezt is 
megszegték, mert Mezőssy indítványa fe­
lett Szász Károly alelnök felszólítására 
minden teketória nélkül leszavaztak.

*

A képviselőház mai ülésének lefolyá­
sáról itt következik részletes tudósításunk:

Elnöki jelentések.
Beöthy Pál elnök háromnegyed tizen­

egy órakor megnyitja az ülést.
Szász Pál előadó beterjeszti a mentelmi 

bizottság jelentését Sümegi Vilmos kép­
viselő ügyében. A bizottság indítványozza, 
hogy Sümegit jegyzőkönyvi megrovásban ré 
szesitsék. A Ház a bizottság indítványát el­
fogadja.

Elnök jelenti a Háznak, hogy B u j á n o- 
v i c s Gyula sürgős interpellációra kér en- 
gedelmet és hogy ő arra az engedelmet 
megadta.

Következik a napirend, a választókerü­
letek uj beosztásáról szóló törvényjavaslat 
harmadik olvasása.

A Ház a javaslatot harmadik olvasásban 
is megszavazza.

Elnök bejelenti, hogy a ^következő ülés 
napirendjére vonatkozóan cs'ak a miniszter- 
elnök mai beszéde után fog indítványt tenni.

Tisza gróf a román tárgyalásról.
Bujanovics Gyula kérdi a miniszterelnö­

köt, nem tartja-e elérkezettnek az időt arra, 
hogy a románokkal folytatott tárgyalásairól 
a Házat tájékoztassa?

Tisza István gróf minszterelnök: A tár­
gyalások véget értek a románokkal. Nehe­
zen vártam ezt a pillanatot, hogv a szaraz 
tények alapján ítéljen a közvélemény. Rész­
letesen akarom megismertetni a kormány 
összes álláspontját. Fölösleges bizonyítani, 
hogy nekem is az a véleményem, ami min­
den magyar embernek. Abból indultam ki a 
múltkori Apponyival történt eszmecserén is, 
hogy a magyar nemzeti állam a nemzetisé­
gekkel való egyetértésben keresse a maga 
jövőjét. Ez azonban az idegen ajkú polgár­
társakon is múlik, s a románok nagy része 
még a bizalmatlanság álláspontján van.

M i h á 1 y f i Tivadart szólítottam föl er­

re és minthogy vevők nem voltak, rövidért 
odasugta Pepitának:

— Sürgönyt kaptam — el kell utaznom. 
Holnap délben — a pályaudvar felé indulva, 
bejövök búcsúzni.

Pepita pedig nem szólt semmit, nem ve­
tett rá egy szemrehányó pillantást sem. Ta­
lán nem is szenvedett. Mert hiszen rögtön, 
nyugodtan elhatározta, hogy véget vet éle­
tének: mérgezett keztyüt húz kezére, mint a 
rég porladó dús hölgyek, hogy ő róla is ál­
modjon a fiú, mint azokról, és hogy talán szá­
nó, lelkesült szavakat szenteljen az ő emléké­
nek is halhatatlan müvében.

Hogy miféle mérget szerzett? És mi­
képpen? Nem tudom. Valószínű, hogy pati­
kában kapható szerekből és tisztítási célokra 
alkalmazott savakból kevert össze valaminő 
borzasztó folyadékot. — Ebben áztatta meg 
a gyöngyszürke keztyiiket — a háromdouros 
szép, hosszú keztyiiket; és kezére húzta azo­
kat néhány órával a fiú bucsulátogatása 
előtt. Előbb azonban kicsinosította magát és 
fürtökbe rakta selymes haját; és minthogy 
nem bízott mérgének erejében és azt akarta- 
hogy jól elvegyüljön vérével és gyorsan ha­
toljon szivéig: hosszú, éles tűvel fölhasitotta 
gyönyörű kezeit a csuklótól a körmökig.

Ügy képzelte, az agónia rögtön meg fog 
kezdődni és véget ér majd néhány perccel, 
mielőtt elindul a valenciai vonat. Ügy, hogy 
az utas már halva találja öt. . . Ám az agónia 
nem állt be, csupán iszonyú láz, irtóztató, 
fogcsikorgató fájdalom. A kendőjébe burko- 
Iódzott, hogy megmagyarázza didergését és 
hogy elrejtse kezeit, melyek percről-percre

re, s a fölhívás visszhangra talált, s már a 
múlt év elején kezdődött meg köztünk a tár­
gyalás ugyanannak az elvi alapnak a fentar- 
tásával. Ok garanciát követeltek arra, hogy 
bizonyos kerületben a választók többsége 
román legyen. A román többségi kerületek 
száma nem lesz igy is csak 27, s hogy mi­
lyen pártállásnak legyenek, arról szó sem 
volt. Nem volt tehát semmi paktálás, s en­
nek a románok se adtak semmiféle kifeje­
zést. Sikerült a románokat megnyugtatni, ez 
a kiinduló pont, s a nemzetiségi párt elveti 
mindazt, mi a magyar politikával össze nem 
egyeztethető.

— Kjelentem, hogy az ország minden 
polgára egyforma jogokat élvez, s egyenlő 
elbánás illeti, a sajtó, egyesületi és gyüleke­
zeti jog terén, s a kormány szívesen veszi, 
ha a tisztviselők részt fognak venni a román 
kulturális egyesületekben is. Végzetes hibá­
nak tartja, hogy leteszik a román nemzeti­
ségi párt. De hiszen Magyarországon osz- 
tálygyülőiét cimen is szabad pártot alakí­
tani, ebben nincs akadály. A kormány kilá­
tásba helyezte, hogy a törvények román 
nyelven is megjelennek, hogy a nép megért­
se, s lehetőleg román vidékeken románul tu­
dókat alkalmazzanak s a felsőbb iskolákban 
a román vidékeken román nyelv is tanít­
tassák.

Bejelenti ezután, hogy suttyomban „ha­
zaárulást“ is elkövetett. Jegyzői tanfolya­
mokon tanítják a nemzetiségi nyelveket, s 
azilyen tanuló pályáján előnyben is részesül. 
Ez áldás a népre. (Éljenzés, taps.) Bíróságok­
nál magyar beadványt kell Írni, de a tár­
gyaláson anyanyelvűket használhatjuk. Most 
a közigazgatást államosítják, egységessé 
kell tenni az eljárást, a belső szolgálat nyel­
ve azonban a magyar marad.

Az érdemleges ügyiratokat csak magyar 
nyelven adják ki, de a magyarul nem tudó­
nak saját anyanyelvén meg kell imagyarázni, 
ha nem érti s az ügyvédeknek tökéletesen kell 
magyarul tudni.

A román urak nagy súlyt fektettek arra, 
hogy gazdasági előadások román nyelven is 
tartassanak s a magyar gazdákkal egyenlő 
elbánásban legyen részük.

A telepítési akcióra nézve kijelentettem, 
hogy nincs velük szemben aggressziv jellege. 
E téren csak a védekezés a célunk s a kor­
mány erre nézve tovább is szabad kezet tart 
fenn magának.

Követelték az 1907-iki iskolatörvény re­
vízióját, kijelentettük, hogy nem vagyunk haj­

jobban földagadtak. így találta őt a fiatal 
poéta, összekuporodva a boltocska zugában, 
reszketve, halottsápadtan.

— Ah! — panaszkodta el nekem Pepita 
— mily öreg és csúnya lehettem — eltor­
zult arcú — én, aki azért tettem ezt, hogy 
egész életén át én rólam álmodjon! Nem vett 
észre semmit. Egyszerűen azt gondolhatta, 
hogy kétségbeesett vagyok, de azért nem 
esett meg a szive rajtam, ó nem, senor.

Elbúcsúzott tőle, megsúgta neki; hogy 
irni fog — amit mellesleg megjegyezve, soha 
meg nem tett — és távozott. Pepita még egy 
negyedórán át ott maradt a zugban, némán, 
mozdulatlanul. Ugyanaz a fájdalom, mely a 
karját égette, most átnyilalt a szivén. Az­
után elájult.

Amikor letépték a keztyiiit: ezekkel 
együtt rongyokban vált le a hús kezeiről . . . 
A kórházba vitték a szerencsétlen teremtést. 
Irtóztatóan fájdalmas műtétek, hosszadalmas 
gyógykezelés után megcsonkítva került ki 
onnan ... Amint most láttad. Eladta boltját, 
visszavonult a magányba. Nem gondol töb­
be az öngyilkosságra, mert a gyón tatója. 
ugyancsak megfenyegette . . . Rezignáltan éli 
üres, hosszú, tétlenségben folyó napjait; hall­
gatja a Valencia felé induló vonatok dübör­
gését; nézi, mint virulnak föl, mint hervad­
nak és hullanak piciny kis kertje nagy pi­
ros rózsái . . .

És éjjel talán szép szerelmes firenzei 
asszonynak álmodja magát, aki büszke élet 
után dicső halált hal; finom, hosszú, há­
rom douros, szakértőén megmérgezett kez- 
tyiiiben . . .

landók a törvény revíziójára s az állami fel­
ügyeletre vonatkozó részét érvényben fog­
juk tartani mindig s igyekeztünk meggyőzni 
őket, hogy e törvény korrekt végrehajtásánál 
sérelmeik nem lehetnek. A felekezeti ügyet 
pedig objektive fogjuk kezelni s oly helye­
ken, hol a tanulók 20 %-a magyar, külön ál­
lami iskolát állítunk fel s igy nem kell két 
nyelven tanítani. S ha egy iskola egyszer 
magyarrá válik, vissza változtatni azt nem 
lehet más nyelvűre. S a román tanítók a fi­
zetések kiegészítésében egy elbánásban ré­
szesülnek a magyar tanítókkal. S attól a kor­
mány nem tér el, hogy a kiegészítés egyházi 
főhatóság alatt legyen. Kész arra, hogy tan­
felügyelőket nevezzen ki, akiknek van érzé­
kük a román közoktatási érdekek iránt, de 
nem engedi meg, hogy olyan épületeket ál­
lítsanak fel iskolának, mellyel a népet tönkre 
teszik, hogy fölösleges költséget ne okozzunk 
a népnek.

Az Apponyi-féle iskolai rendeletnek a 
vallásoktatásra vonatkozó része szerinte csak 
elkeseredést keltett, még azoknál a románok­
nál is, akik különben nem tartoznak a békét- 
lenek közé.

Egy hang a nemzetiségek részéröl: Má­
soknál is!

Tisza István gróf: Igen, minden nemze­
tiségnél. Ami pedig a románok ellen az isko­
lákban felhangzó hazafias kifakadásokat ille­
ti, ezeket a leghatározottabban elitéli. (Taps 
a nemzetiségi padokon.) Ezek az éretlen ha­
zafiak egyenesen az agitátorok malmára hajt­
ják a vizet. Beszélt egy előkelő román ember­
rel, aki elmondta, hogy mindig magyar isko­
lába járt, az akadémiát is ott végezte, de min­
dig csak ez volt a neve: büdös oláh.

A hajdiulorogi görög katolikus egyházt 
fölállításánál tévedések voltak, mert néhány 
oly román község csatoltatok oda, amelyek­
ben túlnyomó a román lakosság. Viszont oly 
községek, amelyekben a magyar a túlnyomó, 
nem vétettek fel az egyházmegyébe. Ezt a 
kérdést úgy lehetne megoldani, hogy egyrészt 
a román községek kivétessenek és helyükbe a 
magyar községek adassanak (Élénk helyes­
lés.), de az egyház csorbát nem szenvedne, 
megmaradna megállapított nagyságában.

Ezek után áttér a nemzetiségi kerületek 
kérdésére. A román megbízottak — megen­
gedi — kellemetlen helyzetbe kerültek az ál­
tal, hogy a 42 nemzetiségi kerület lecsök­
kent 27-re, de konstatálja, hogy ő igazságo­
san járt el s a románok kultúrájának emel­
kedésével kerületeik is szaporodnak.

A nemzetiségi törvényt — testvérekre 
hozták elődeink. És a magyarok ellen oly 
agitáció keletkezett a különböző nemzetisé­
gek közt, hogy őrültség és öngyilkosság lett 
volna a magyar állam részéről, ha végrehaj­
totta volna e törvényt. Gondoskodni kellett, 
hogy a magyar nyelv a közigazgatásban ér­
vényesüljön. Ezen ma se lehet változtatni, 
de hajlandó volt kulturális téren nyelvükhöz 
való ragaszkodásukat és jogukat méltányolni 
és elismerni.

A román komité nem fogadta el a föl­
ajánlott békét. Elismeri, hogy nagy érdeke 
a magyar nemzetnek, hogy a közel három 
millió román néppel békésen együtt munkál­
kodjék a nemzeti munkában. De ez csak ak­
kor érhető el, ha az egymás iránti bizalom 
teljesen átmegy a nemzet minden rétegébe. 
Hogy mit rejt a jövő, nem tudja. A kormány­
nak kötelessége mindent felkarolni, ami a 
nemzet érdekében helyes és meg is fogja 
tenni azokat a lépéseket, amelyeket az imént 
vázolt. Azt hiszi, ha a kormány kiveszi azo­
kat az akadályokat, mint például a vallások­
tatást és az anyanyelv kizárását — akkor 
közelebb hozzuk magunkhoz azokat a romá­
nokat is, akik elégedetlenek s igy sikerül a 
békét, amelyet teljes szívvel óhajt, megte­
remteni.

Kéri a Házat, hogy abból a szempontból, 
hogy e kérdéshez .mindenki hozzászólhasson, 
válaszát ne vegye tudomásul, tűzze napi­
rendre. (Taps.)

fíujanovics Gyula újabb fölszólalása után 
a Ház a választ nem vette tudomásul, hanem 
napirendre tűzte március másodikára.

Az ülés fél kettőkor ért véget.
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Krecsányi Ignácz 
a debreceni színház 
bajairól^

legnagyobb baj: 
nyíri állomás elvesztése

A városi tanács hétfőn tartott ülésén dr. 
fllugass György főügyész bejelentette, hogy 
egy külföldön is ismert nevű színházi ember 
és egy nagynevű régi vidéki színigazgató je­
lentkezett a debreceni színházért. Előbbi köz­
vetlenül, utóbbi egy megbízottja névén. A fő­
ügyész nem közölte a két jelentkező nevét, de 
csakhamar hire szállt a városban, hogy ifi- 
'Ábrányi Emil -és Krecsányi Ignác a jelentke­
zők Krecsányi mikor a neve mint „pályázó“ 
1 bizonyára akarata ellenére — nyilvános­
ságra jutott, lapunkhoz intézett táviratában 
kijelentette, hogy nem adott be pályázatot & 
debreceni színházra. Krecsányi nyilatkozatai 
azon az oldaton, amelyen- azt szeretnék, hogy 
a debreceni színházra Mezei Bélán kívül re- 
flektáns ne legyen, diadalittasan lobogtatták 
meg, dukomentumául annak, hogy egy rivá­
lissal kevesebb van.

Krecsányi Ignác jelentkezése azonban — 
ha közvetett utón is — sokkal komolyabb és 
számbavehetőbb, -mint azok szeretnék hinni- 
akiknek érdeke, hogy a debreceni színház 
pályázó nélkül álljon.

Munkatársunk ma kérdést intézett dr 
Magoss György főügyészhez, hogy mikép­
pen áll Krecsányi jelentkezése? A főügyész 
ur válaszképpen elibénk tárta Krecsányi lu­
páénak hozzá intézett levelét, amelyben töb­
bek között ezeket írja:

DEBRECZENI FÜOOETLEN UJSAO

a levélből kitűnik az, hogy a debreceni szín­
ház konszolidált állapotának igen nagy aka­
dályát látja a nyári állomások elvesztésében. 
Ilyen körülmények között — Írja — nehe­
zen bírná magát elhatározni arra, hogy a deb 
receni színház igazgatását elvállalja.

Krecsányinak ez a kijelentése azt^ jelen­
ti, hogy ha a fenforgó akadály elhárításában 
segítené őt a város, nem zárkóznék el attól, 
hogy elvállalja a színházat. Világos ebből a 
levélből, hogy Krecsányi azt várja a tanács­
tól, hogy öt meghívja, mert Krecsányi nem 
visszavonult pályázó, hanem egy v á- 
r a k o z ó állásponton levő ember.

Természetesen nagy kérdés az, ^ hogy 
képes-e Debrecen Nyíregyházát és Márarna- 
rosszigetet pótoló állandó jellegű nyári ál­
lomást szerezni. Ennél a kérdésnél aztán 
egész súlyával jelentkezik az a végzetesen 
könnyelmű lépés, amellyel a szinügyi bizott­
ság Beöthy idejében elcsapta Debrecentől a 

, két nyári állomást. Máramarossziget és Nyír­
egyháza olyan biztos bázisai voltak a 
debreceni színigazgatónak a nyári hónapok­
ban, hogy a legerősebben állott a vidékén. 
A két nyári állomást az államosított debre­
ceni színészet könnyelmű és nem őszinte jel­
szavával eldobták és alig pótolható kart 
okoztak a debreceni színészetnek. Krecsányi 
Ignác levele után tetemre kell hívni azokat 
az urakat, akik keresztülgázolva a városi 
tanács javaslatain, egy fölényes gesztussal 
elsöpörték Beöthy Htjából a két jo, biztos 
nyári állomást.

ft munkanélküliek segélyezése
„Mint volt debreceni színigazgató, aki 

harminc esztendő előtt négy évig szeren­
csés voltam a debreceni müpártoló -közön­
ség osztatlan tetszésével és szeretetével di­
csekedhetni ,s még ma is a legkellemesebb 
visszaemlékezés és szeretet fűz Debrecen­
hez, tudakozódtam és érdeklődtem a ^kitű­
nő város zilált színi viszonyai iránt.“

„A debreceni színház jövő bérletét ille 
tőleg olyan -baj van, melynek elintézése, il 
letve elhárítása — a mostani körülmény e ' 
között — akadályokba ütközik. Ez a nyári 
állomások meghatározása és elnyerése.

„Elismerem és konstatálom, hogy a deb 
receni közönség miipártolása s a színmű­
vészet iránti érzéke és áldozatkészsége a 
vidéken majdnem páratlan. Elismerem- 
hogy a színház jövedelmezősége s a város 
által nyújtott anyagi támogatás biztosítják 
az ottani színészet exiszten-ciáját s mintegy 
kötelességévé teszik a színigazgatónak, 
hogy a vidék legkitűnőbb erőiből állítsa ősz- 
szca színtársulatát s előadásai és műsora 
mintául szolgáljanak a többi vidéki varo­
soknak. De hogy a debreceni színigazgató 
egész éven keresztül biztos alapon muko - 
1,essen s anyagi gondoktól menten felel­
hessen meg kötelességének és hivatásának- 
szüksége van arra, hogy a színtársulathoz 
mért, jövedelmező nyári állomását legye­
nek s azok Debrecen városával kötött 
szerződés tartamára felbonthatatlan«! biz­
tosíttassanak“.

„Ilyen körülmények között tehat nehe 
zen Urnám -magamat arra elhatározni, 
hogy a debreceni színház igazgatásút el 
vállaljam.“

Nyilvánvaló tehát, hogy Krecsányi lg 
nác tudakozódott és érdeklődött a 
színház után és szándékát bejelente e. • 
nem nvuitott be ajánlatot, annak o a,

A debreceni munkanélküliek folsegitese 
érdekében megindított mozgalom naprol- 
napra szebb és pozitivebb eredményeket er 
el. Mint már jelentettük Rostás István fő­
kapitányhoz eddig, a kulonbozo helybeli 
pénzintézetektől és magánosoktól 533« ko 
róna segélyösszeg érkezett, amely az utóbbi 
napok folyamán a következő újabb adomá­
it vök kai gyarapodott: A Svetits-intézet nö­
vendékei 506 kor.. Stégmüller Árpád éphesz 
100 kor.. Jótékony noegylet 200 kor Kulin 
Imre törvényszéki elnök gyűjtésé 29 kor 
Pákozdv Sándor vármegyei főjegyző gym- 
Lte 25 kor Borgida Farkas a „Royal -szálló 
tulajdonosa* 30 kor.. Pénzes Sándor várme­
gyei árvaszéki elnök 10 kor., B^nkegyes 
lpf Rt 100 kor.. Polgári-kor gyűjtése 14 km.,
U-szabadkőműves páholy 200 kor.. Gazdák 
B ztositó Szövetkezete 20 kor.. Hot vath An- 
talné és Zsigmondovics Sandorne 5 Kor., 
Aranyi Lajos 5 kor., Izr. ,N‘)lr^' Cp'(:^sktja- 
Ref. főgimnázium ifjúsága 66 kor , E s 
kab 10 kor., I urai Farkas 10 kor., negeausAntalné 4 kor., Dohánygyár, alkalmazóiak
106 kor idősb Weichinger Károly íou Kor., Fiíér-egylet 22 kor Máv mühelytelep sze­
mélyzete 220 kor. Fa.parRL 12 kor. Ahami 
ffireálisko a növendékei /9 kor., Kcresscuci
«fÄÄÄg

70 kor, Kir. ítélőtábla gyűjtésé 38 kor.. Kom. 
Katii főgimnázium igazgatósaga 45 kor, Auf- 
ric ' Vilmos 20 kor., Kir. járásbíróság ősz­
ök- 15 kor Szász Adolf dr. 12 kor. Ősz­
ben 2186 korona, amely az eddig, gyűj­
téssel együtt 7525 korona.

í Pílzeni első bérlőinek 
bűnügye Kaposváron

Hengye és Bradl nagy csődje
Debrecenben bizonyára élénk emlékezet­

ben élnek még a Pilzeni sörcsarnok első bér­
lői, Hengye János és liradl József; a két ven­
déglős a vendéglőt ifi. Weichinger Károly- 
nak adta el s ők elköltöztek Dbrecenbol. Most 
Kaposvárról hoz hirt róluk a következő je­
lentés:

Évtizedek óta a Korona-szállo volt Ka­
posvár egyik legkedveltebb és leglátogatot­
tabb ilyetén helyisége. A régi épület, mely 
Eszterházy Miklós herceg tulajdona, azonban 
már nem felelt meg a modern kor követel­
ményeinek és a később létesült szállodákká - 
kávéházakkal és éttermekkel sem tudta föl­
venni a versenyt s igy a bérlő, Tatár Gusz­
táv Eszterházy herceg beleegyezésével a 
múlt évben az épületet átalakíttatta és az 
Hengye Jánosnak adta bérbe évi 40 ezer ko­
ronáért. .

Hengye János a múlt év július 16-án nyi­
totta meg a kávéházat, szállót és, éttermet- 
A bérlő anyagiakkal nem volt bőven meg­
áldva, de azért pazar fénnyel és kényelem­
mel rendezte be a szállodát. Csupán a beren­
dezés 120 ezer koronába került, amit havi 
2000 koronás részletekben törlesztett. A he­
lyiségek berendezésére és a szükséges anya­
gok beszerzésére közel 250 ezer korona kel­
lett, mivel azonban a bérlőnek annyi pénze 
nem volt, amit csak lehetett, hitelre vett. A 

i Koronát a legsúlyosabb pénzügyi viszonyok 
' között nyitották meg és dacára ennek az 
mégis elég jól ment. A napi forgalom átlag 
700 koronára rúgott, de ez a forgalom, ami­
nek 65—70 százaléka nyereség volt, nem ál­
lott arányban még sem azzal a fizetési köte­
lezettséggel szemben, melyet Hengye János­
nak teljesíteni kellett. Így kénytelenek voltak
a csőd elrendelését kérni.

A leltározásnál kevés készletet találtak, 
amiért Rigó József rendőrkapitány Pólcz An­
tal detektivvel Rózsahegyre utazott, ahol kö­
zel 25 ezer korona értékű bort, pezsgőt, zsu 
kávét, rumot, likőröket és egyéb arukat ta­
láltak elraktározva két ottani cégnél, 
árukat Bradl József, aki a beteg bérlőt he­
lyettesitette, Kaposvárról szállíttatta oda 
rendőrségnek erős a gyanúja, hogy a hitele­
zők megkárosítása céljából szállították R 
zsahegyre az árukat, melyek jelentős érte­
ket képviselnek.

Egv másik verzió szerint a bérlő inas h 
Iveiken is raktározott el árukat a csődtömeg 
elől. Rigó József rendőrkapitány intézkedé­
sére a Rózsahegyen talált árukat lefoglaltak 
és Kaposvárra fogják szállítani, amiből az 
lehet következtetni, hogy a rendőrség gya­
núja tényleg alapos volt. A helyzet egyelőre 
az hogy Szenes Andor dr. csodtomeggond- 
no’k vezeti a szállót, kávéházat és az éttermet.

Az adományok gyarapodásával. a segé­
lyezés is állandóan folyik. Az utol so napok­
ban’a munkanélküliek legnagyobb részé mar 
hozzájutott nyomora pillanatnyi, enyhítésé­
hez a kiosztott utalványok alapjan. Ugyanis 
Eddig 1423 nyomorgó családot lottók el se- 
amivel a rendőrségen, míg a ket népkonv 
hálrin és az iskolákban a mlunkatlanok gyér- 5*5J* «to# W* el naponkint etol-
neművel.

= A közös pénzügyminiszter a k raly
nál Becsből táviratozzak: Bihnszkv lovag 

' délben másfélórás kihallgatáson volt a 
kiíálynáf akinek több folyó ügyről tett je­
lentést. ___

= Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A kormány tagjai ma eset hét óra 
kor a miniszterelnökségi palotában tnimsz-

elnök elnökölt s a jegyzőkönyvet H/ascne 
Lázár Alfréd vezette, kormányzati folyo 
üeveket intéztek el.
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A rutén pór
Befejezték a tárgyalásokat
Máramarosszigetről táviratozzak: A 

mai tárgyaláson az iratok felolvasása után 
a vád és a védelem a bizonyítás kiegészíté­
sére tett indítványt. I 11 és Andor dr. fő­
ügyészhelyettes több oikirat felolvasását kér­
te. Kérte ezenkívül a meg nem jelent tanuk­
nak a vizsgálat során tett vallomása felol­
vasását.

A védők ellenezték a tanuk vallomásá­
nak felolvasását, mert a bizonyítási eljárás 
alatt kiderült, hogy a nyomozó hatóságok 
milyen eszközökkel csikartak ki vallomást 
a vádlottakból és tanukból. Egy tanút pél­
dául lóhoz kötöttek és úgy kényszeritették 
kedvező tanúvallomásra.

Klein Arthur védő Qerovszky 
György és Alexi kihallgatását és megnézé­
sét, továbbá a munkácsi püspök, P r i c z k y 
Hiador muz. könyvtárnok, H o d z s a Milán 
képviselő és Maszarik reichstrati képvi­
selő kihallgatását kérte.

A bíróság határozathozatalra vonult 
vissza. A főügyész indítványát a bizonyítás 
kiegészítésére nézve elfogadta, míg a véde­
lem előterjesztéseit elutasította, ami miatt a 
védők semmiségi panaszt jelentettek be.

A tárgyalás folyamán ismertették a mun­
kácsi püspök rendeletét, amelyben a püspök 
eltiltotta a templomokban a skizrnatikus imák 
mondását és a skizrnatikus kereszt haszná­
latát.

A mai napon az ügyész által kért ok­
iratokat olvasták föl, holnap szünet lesz.

A perbeszédek hétfőn kezdődnek meg.

Ä hitvesgyilkos gróf
Meseritsch, február 20. Ma kezdődött a 

végtárgyalás Mielczynski gróf birodalmi gyű­
lési képviselő bünpörében, aki agyonlőtte ne­
jét és feleségének unokaöccsét, mert hűtlen­
ségen érte őket. A törvényszéki terem zsú­
folva van. Csupa arisztokrata, akik mind 
vagy jó baátságban, vagy okonságban éltek 
a Mielczynski-párral. Reggel kilenc órakor 
nyitotta meg a tárgyalást Constenius birodal­
mi törvényszéki tanácsos és nyomban elren­
delte a vádlott bevezetését.

Mielczynski gróf alig áll a lábán, egy 
törvényszéki szolga és háziorvosa támogatja. 
Szinte leroskad a vádlottak padjára. Sűrű, 
rőt korszakába és torzonborz bajusza van. 
Arcán furcsa pir, a tüdővészesek arcszine. — 
Rekedt hangon válaszol az általános kérdé­
sekre, majd elmondja a tragikus éjszakának 
történetét:

— Valóságos martinam volt házaséle­
tem. Feleségem nem törődött a hitvesi hű­
séggel. Tudtam, hogy sűrű egymásutánban 
viszonyokat sző, e miatt kétszer szakítani 
akartam vele, de gyermekeink miatt együtt­
maradtunk, ha nem is éltünk házaséletet. — 
A grófnéhoz szabad bejárása volt unokaöcs- 
csének, Mioczynski grófnak. Olyan ürügy 
alatt, hogy még csak pelyhedző állu gyerkőc- 
még éjszakánkint is bemehetett nagynénié­
hez. A végzetes éjszaka hajnal felé is vilá­
gosságot láttam kiszűrődni a feleségem há­
lószobájából. Végtelen keserűség fogott el, 
fölkeltem ágyamból, elővettem vadászpuská- 
m t és nőm hálószobája felé mentem. Egy 
alak rontott ki a szobából, vakon rálőttem, 
egy másik árnyékot láttam a szobában, cél­
ba vettem és elsütöttem fegyveremet. — így 
történt.

Mielczynski gróf teljesen kimerültén ro­
gyott vissza a vádlottak padjára. Sok tanú 
van, akik mind arról fognak beszélni, hogy a 
grófi pár házasélete boldogtalan xolt. — Az 
ügyész indítványozta a zárt tárgyalást.

A törvényszék helyt adott az indítvány­
nak. A tárgyalás mindvégig zárt ajtók mö­
gött fog végbemenni.

Mielczynskit a tüdővész annyira elővet­
te, hogy aligha éri meg az Ítélethirdetést, ar- 
rol szó sem lehet, hogy a törvényszékkel 
együtt kiszálljon a dakowimokrei kastélyba 
helyszíni szemlére, mert ez az izgalom biz­
tos halál volna neki.

II A bóosl, londoni ós párisi kiállításokon II 
11 aranyéremmel ós oklevéllel tüntették ki ■■
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mint legjobb nrcszénitfl szert, melynek használatától
minden szeplő és máj folt három nap alatt eltűnik

Ára 1—1 korona.

-arckrémet:: 
-szappant és 
-poudert :: ::

Kapható a kúszitő

GROSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

A vonat halottja
Öngyilkosság a fenyegetés miatt

Jelentetük, hogy szerdán este a Nyír­
egyháza felől Debrecenbe érkező 5005. szá­
mú személyvonat a 116. számú őrház köze­
lében egy fiatal, ismeretlen nőt gázolt halál- 
ra' A, szerencsétlenséget a vonat mozdony- 
vezetője a Csapó-kerti megállónál vette csak 
észre s beérkezvén Debrecenbe, azonnal je­
lentette az esetet az állomásfőnökségnek. — 
Egy csendőrjárőr szállt ki a nvomozat mcg- 
ejtése végett a szerencsétlenség színhelyén, 
ahonnan az ismeretlen nő holttestét beszál­
lították a közkórház halottaskamrájába és itt 
ma délelőtt végre sikerült agnoszkálni s egy­
ben megállapítani, hogy nem vasúti szeren­
csétlenség, hanem öngyilkosság történt.

Megállapították, hogy az ismeretlen nő 
Nagy Erzsébet 17 éves hajduhadbázi cseléd­
leány, aki szolgálat adó gazdájának lakásá­
ról ugyancsak a szerencsétlenség napján el­
távozott s egy levelet hagyott hátra, amely­
ben bejelenti az öngyilkosságát. A levélben 
a következőket írja:

Kedves testvérem és sógorom! Bocsás­
sanak meg, hogy ilyen bánatot okozok ma­
guknak, de nem tudom túlélni, amit én ve­
lem tesznek ezek az átkozottak . . . Kedves 
testvérem, ne Ítéljetek, mert nem tehetek 
róla, hogy én ilyen szerencsétlen vagyok. 
Felejtsetek el, mintha nem is voltam volna. 
Csak arra az egyre kérlek benneteket, 
hogy ha meghalok, legalább egy élő virág 
koszorút vegyetek, hisz megcrdemlem. — 
Azokat a két átkozottakat meg gyűlöljé­
tek, mert azok végett megyek abba a ke­
gyetlen halálba, mert le mondtak minden 
csúfosnak engemet, amit cn nem érdemel­
tem meg. Isten veletek.
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BB Debreczen legnagyobb, 
pazar fénnyel és kényelemmel 
berendezett mozgószinháza :::

AZ

Itóli
(EGYHÁZ-TÉR) 

néhány nap múlva megnyílik.

850 ülőhely.
Buffé-, dohányzó-, várótermek 

TELEFON 12-51.
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A különös levél egyes kifejezéseire vo­
natkozólag sikerült megállapítani, hogy a 
szerencsétlen cselédleány egy Hatvan-utcai 
asszonyra céloz velük, aki megfenyegette, 
hogy meg fogja verni, vagy leönti vitriollal, 
ha férjével beszélni mer. Ezen keseredett cl 
annyira, hogy öngyilkosságra szánta magát.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

SZOMBAT: A kiskirály, operett. (B bérlet.)

* Újabb jelentkezők a debreceni színház­
ra. A mai nap folyamán ismét két érdeklődő 
színigazgató jelentkezett Kovács József pol­
gármesternél és pedig Remete Géza nyitrai 
és Tompa Kálmán erdélyrészi igazgató.

* Casals Pablo hangversenye. A Debre­
ceni Zenekedvelők Köre február hó 24-én, 
kedden este nyolc órakor az „Apolló“-szin- 
házban tartja az 1913—14-iiki évadban ne­
gyedik hangversenyét, melyre tagjait és az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. 
Fellép: Casals Pablo gordonkaművész. — 
Műsor:

I. Saint Saéns, versenymű, A-moll. Al­
legro non troppo. — Alegro molto. Allegret­
to con moto. — Molto allegro.

II. Bach S. Prelúdium, Bourrée, I. és II., 
Gigue, a c-dur suit-böl.

III. Located! Szonáta. Allegro. — Ada­
gio. — Menuetto con variazione.

IV. a) Bruch Adagio (Kol nidreé), b) 
Fauré Sicilianum, c) Popper Tarantella, d) 
Dienzl II se fait nuit, e) Dvorak Rondo.

Zongorán Dienzl Oszkár kisér. Tagok 
belépő dijat nem fizetnek. Napi jegyek He­
gedűs és Sándor könyvesboltjában kaphatók 
5 és 6 koronáért.

* Drága szerződésszegés. P e r c z e I 
Sári, a Kiráiy-szinház primadonnája ugyan­
csak drágán fizette meg azt, hogy nem tar­
totta be Erdélyi Miklós nagyváradi színigaz­
gatóval kötött szerződését. Vendégszerep­
lésre hívta Erdélyi Nagyváradra a szubret- 
tet, akit nagy sikerei után le is szerződte­
tett. A szerződésben hatezer korona vinku- 
lumot kötöttek ki arra az esetre, ha bármely 
fél visszalépne. Perczel Sári ezután eluta­
zott Nagyváradról, majd leszerződött a Ki- 
rályszinházhoz. Erre azután nem volt mit 
tenni, a direktor a nagyváradi járásbíróság­
nál pórt indított s a 6000 korona kötbért kö­
vetelte. A járásbíróság el is marasztalta a 
primadonnát, aki fölebbezett a nagyváradi 
törvényszékhez s kifogásolta a járásbíróság 
illetékességét. A törvényszék helybenhagyta 
az elsőfokú Ítéletet s kimondotta, hogy bár 
az illetékességi kifogást jogosnak ismeri el, 
a jogorvoslattal az alperes elkésett. A tör­
vényszék a 6000 korona vinkulumot a ka­
matok nélkül Ítélte meg s a primadonnának 
most 15 nap alatt fizetni kell. Félévi gázsi­
jába kerül igy a nagyváradi szerződés föl­
bontása.

* A vasárnapi előadások. (A s z i n h á z i
iroda jelentése.) Vasárnap, folyó hó 
22-én két előadást tart a színház. Délután 
mérsékelt helyárakkal Lehár Ferenc leg­
újabb pompás operettjét, „A tökéletes asz- 
szony“-t adják, este pedig rendes helyárak­
kal kisbérletes előadásban a szezon legked­
veltebb müsordarabja a „Katonadolog“, Mé- 
rei, Béldi és Zerkovitz operettje kerül színre.

* „A szerkesztő ur“. (A színházi 
iroda j e 1 n t é s e.) Tristan Bemard leg­
újabb három felvonásos bohózata, melyet 
„Les deux canards“ eredeti címéből „A szer­
kesztő ur“ címen fordított magyarra a kitű­
nő Heltai, lesz a színház legközelebbi bemu­
tatója. A fordító neve már magában elég 
garancia arra, hogy az eredeti szöveg egyet­
len mulatságos ötlete sem vész el a fordítás­
ban, sőt akik ismerik Heltai müveit, jól tud­
ják, hogy nyíg sok saját eredeti mókával és 
ötlettel gazdagítja az amúgy is illusztris 
francia szerző bohózatát. „A szerkesztő ur“ 
cimü darabot a múlt hó végét mutatta be a 
budapesti Vígszínház, rendkívüli sikerrel. A
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színtársulat Debrecenben a legközelebbi 
hétfőn vagvis folyó hó 23-án adja először 
Halasi’ Mariskával, Károlyi Ibolykával, Bá­
nyai Irénnel, Fehérrel, Béreivel, Nagy Sán­
dorral, Rónaival, Szaluival, Kassaival, Ma- 
dassaf és Kormossal a főszerepekben.

'hírek

Ädebreceni munkapártiotthon

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

— Az albán korona. Kölnből táviratoz- 
zák: Tegnap délelőtt féltizenegy órakor a 
génuai luxus vonattal Kölnbe érkezett az al­
bán deputáció Esszád basával az élén. A kül­
döttség szombaton délelőtt érkezik Uj-Wied- 
be. Azonnal a kastélyba vezetik őket és ott 
ünnepicsen fölajnálják a hercegnek a koro­
nát. —- Parisból táviratozzak: Wied herceg 
este ti/, óarkor Neu-Wiedbe utazott. A pá-

— A forradalom felé. Pétervárról táv-
iratozzák: A politikai körökben nagy feltű­
nést kelt Gucskovnak, az októbristák istjiert 
vezérének egy nyilatkozata, amely a „Pe­
tersburger Zeitungéban jelent meg. A nyilat­
kozat a több között igy szól:

„Az orosz politika uj iránya főként gaz­
dasági jelentőségű. Politikai tekintetben sem-

Széles körben nagy örömmel fogadták 
annak a hírét, hogy holnap megteremtik a 
debreceni nemzeti munkapárt otthonát, kör­
helyiségét, hogy ott a hasonló politikai föl 
fogásu emberek egymással politikai erintke 
zést is tarthassanak fenn és egyben társa­
dalmi érintkezésben is közelebb jussanak a 
párttagok egymáshoz. Általános az érdeklő 
dés a bizalmas jellegű értekezlet iránt, ame 
lyet holnapra, szombat délután 5 órára hivott 
egybe Domahidy Elemér főispán, aki a szép 
és egy régi óhajtás megvalósítását tartalma­
zó eszmét fölvetette. Az értekezlet a Népse- 
gélyző Bank (Piac-utca 61. számú házban) 
volt helyiségeiben lesz, bizonyára a legna­
gyobb érdeklődés és részvét mellett.

A már eddig is tapasztalt érdeklődés bí­
zzon yi téka nemcsak az otthon szükségessé 
gének, hanem annak is, hogy a tekintélyes 
debreceni nemzeti munkapárt minden tagja 
helyesléssel fogadta és fogadja az eszmét és 
annak megvalósítását óhajtja.

Szerintünk is igen nagy szüksége van a 
pártnak erre a körhelyiségre, amely e hatal­
mas, életerős és növekvő pártnak, mint egy­
séges egyesülésnek, családi, jellegű otthont 
ad. És bizonyos, hogy a párttagok szeretete 
és lelkesedése nemcsak megteremti és fön- 
tartja, de rövid időn belül kereteit bővíteni is 
fogja, hogy méltó legyen a debreceni egy­
séges, tekintélyes és nagy munkapárthoz.

A holnapi értekezlet fog dönteni c kér 
désben s hisszük, hogy amilyen érdeklődés 
fogadta eszméjének fölvetését, olyan lelke­
sedés és ügyszeretet fogja ez eszmét a deb­
receni nemzeti munkapárt dicsőségére és 
erősödésére meg is valósítani.

Az otthon lesz kifejezője az erős párt- 
életnek 1, az összetartásnak és pártszeiretet- 
nek, amelynek egységes hatása közre fog 
hatni mindabban, ami közügyekben nagy és 
szép dolgok létrehozását célozza.

este u/y iMi Kor inch- w íeuuu uuizuu. /a p«- . , , . wnn.,r
lyaudvarou bucsuvétel céljából megjelentek mit sem változott. Az ország tovább megy 
a román és németalföldi követ, valamint aj a forradalom elkerülhetetlen katasztrófája 
német és olasz nagykövetség képviselői. -— felé.
Londonból táviratozzak: A Reuter-iroda er- Ez a nynatkozat Qucskov politikai je- 
tesnlese szerint Wied herceget Londonban ientőségére való tekintettel nagyon jellemző 
biztosítottak a legnagyobb mértékű tan og - L érthető, hogy mindenütt nagy föltünést 
tásról és Wied herceg kijelentette, Hogy I ke|tett 
erőssége a hatalmak együttműködésében
van. Ez épp úgy vonatkozik pénzügyi, mint 
politikai dolgokra. Albániának nincs érdeké­
ben, hogy bármely hatalom túlságos befo­
lyásra tegyen szert.

A margitszigeti játékbank. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Baloghy György dr„ 
budapesti büntetőtörvényszék elnöke a mar­
gitszigeti ügyre vonatkozó iratokat ma dél 
előtt osztotta ki Csopey Dénes 
vizsgálóbírónak, aki az iratok 
nyozása után azonnal megkezdi az össze­
kuszált panamaügy kibogozását.

— Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Szép­
számú és előkelő közönség előtt tartotta teg­
nap d. u. első előadását a „Pragmatica sanc-

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. A
Csokonai-kör február hó 21-én, szombaton 
délután 5 órakor, a vármegyeháza díszter­
mében felolvasó ülést tart a következő mű­
sorral: 1. Társadalmi refleksziók. Irta és 
felolvassa: Tüdős János dr„ a Csokonai-kör 
nlelnöke. 2. Költemények. Irta és felolvassa: 
Komárominé-Mihelfy Elvira, a Szigligeti- 

,,, . geti-társaság tagja. 3. Elbeszélés. Irta és fel-
dr vezető olvassa: H. Nagy Jenő, a Csokonai-kör tag- 
ntt-vnnim'i Ua- 4. Költemények. Irta és felolvassa: Vfeto- 

‘'írisz József, a Bessenyei-kör osztály-elnöke. 
— El ne mulassza az Apolló műsorát ál­

landóan figyelemmel kisérni.
Az állami tanítók a miniszterelnöknél. 

Fővárosi tudósítónk jelenti: Az állami taní­
tók küldöttsége ma fölkereste Tisza IstvánIIUJZ W. u. VI ou *-«*-*------- . : IUK tUIIUUUt>U&C ma lUllVCI CMC 1 iáival

tió“-ról dr. Haendel Vilmos jogakademiai ta- miniszterelnököt és Jankovich Béla kul- 
n6r Bevezetésében rövid visszapillantást fuszminisztert és a nyugdijszabályzatuik re­
vetett a trónörökösödési jog fejlődésére ha­
zánkban a vezérek korától kezdve, majd is­
mertette azokat a történelmi okokat, rne 
]yek a pragmatica sanctio megalkotására ve­
zettek. Különösen részletesen ismertette e 
törvényalkotás előkészítésének köriilménye- 
it.Előadása, mely főként e törvény történel­
mi előzményeit világította meg, bő alkalmat 
nyújtott a szereplő történeti személyek jel­
lemzésére s a közállapotok ismertetésére s 
sok igen érdekes kitéréssel volt fűszerévé. 
Az egybegyiilt közönség, melynek soraiban

vizió alá vételét s azt kérték, hogy a tanítók 
olyan elbírálásban részesüljenek, mint a 
tisztviselők. Úgy a miniszterelnök, mint a 
kultuszminiszter kedvező választ adtak. A 
küldöttség azután tisztelgett Ilosvay Lajos 
dr. és Klebersberg Kunó gróf államtitká­
roknál.

Menny Porten nagy sikere a'z Uránus- 
ban. Nincs mozimiivésznő, ki az ő bájos egyé 
ínségével versenyre tudjon szállni, nincs még 
egy, akit ,a nagy közönség olyan rövid idő

r • r „ alatt szeretetébe fogadott volna, mint Menny
nagyszámmal ve a jeg-^z Portent_ Tegnap este egy finom vígjátékban
szakkorok, mindvégig feszült fig\ elenimc nrenhra o-mfnn“ rimszerp.néhen racrvog-
hallgatta s élénken megtapsolta az érdemes 
előadót.

Előadás tartalékos tiszteknek. A tar­
talékos honvéd tisztek számára a helybem 
3. honvéd gyalogezred-laktanya olvasó-ter­
mében a tél folyamán továbbképző és kato­
nai ismereteket terjesztő tiszti előadások 
(alkalmazó megbeszélések, stb.) tartatnak. 
F hó 21-én, szombaton délután 4 órától 5 
óráig Reintz Dezső főhadnagy tart előadást. 
Tárgy: Változások a műszaki csapatok szer­
vezetében. Futólagos erődítés.

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban e hó 22-én, vasárnap pré­
dikálni fognak ta Nagytemplomban Gáborjá­
éi Szabó Gábor s.-lelkész, a Kistemplomban 
9 órakor Dicsőfi József lelkész, II órakor 
Szabó Lajos s.-lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Pánczél Jenő s.-lelkész, az Árpád­
téri templomban délelőtt Könyves-Ióth Kál­
mán lelkész, délután Pánczél Jenő s.-lelkész, 
az ispotály! templomban Demeter Gyula s.- 
lelkész, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár, a homokkerti imaház­
ban Boér Károly vallástanár. — Vasárnap 
délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban 
vallásos-estély lesz.

— A kollégium fökertészének kitünte­
tése. A hivatalos lap holnapi száma közli, 
hogy a király H t y k á 1 .1. Edének, a debre­
ceni református kollégium főkertészének a 
kertészet terén szerzett érdemei elismerésé­
ül a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— A Népiroda közgyűlése a közbejött 
akadályok miatt folyó hó 15-éröl elmaradt, 
s igy az folyó hó 21-én, szombaton délután 
5 órakor fog a Népiroda helyiségében meg­
tartatni. Az elnökség.

Telefon
3—28.

Szombaton — Vasárnap
február lió 21-én, 22-én

VÍGJÁTÉK- ESTÉK.
1. Zene.
2. Fathé Újság.

Múltbeli világesemények.
3. 4. Apa és Ha.

Nagyszerll francia vígjáték 2 felvonásban.
5, ß. A megszökött anyós.

Amerikai bohózat 2 felvonásban.

Henny Porten játékával

ORSOLYA
Vígjáték 2 felvonásban.

ELŐADÁSOK : d. u. 3 órától 5-ig és 5-tól /-ig 
félhelvárakkal 6 órától rendes helyárak. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Bérlet-, igazolvány- és tra tik jegyek e műsornál 

érvényesek.

Ma szombaton délután
3-tól 5-ig és 5-től 7-ig

télhelyárn s előadások
a teljes esti műsorral.

Hétfőn február 22-én a katli. sajtó hölgy- = 
bizottságinak műkedvelő előadása.

az „Orsolya grófnő“ címszerepében ragyog- 
tatta művészi játékát a megszokott bájjal és 
kedvességgel. Ezen szerepével bebizonyí­
totta, hogy nemcsak drámai, hanem más zsá­
nerű darabban is tud fenségesen alakítani s 
a darabot a sikerek zenitjére emelni. A 
nagysikerű kép vasárnap kerül utoljára be­
mutatóra.

Tartalékos tisztek hadgyakorlata. Á
adi intézőség az eddigi rendszertől eltérően 

újítást létesített a tartalékos tiszteknek há­
ború esetére való alkalmaztatásában. Mig 
ugyanis az eddigi előírás szerint háború ese­
tén a tartalékos tisztek kizáróan az arcvo­
nalban tartoztak csapatszolgálatot teljesíteni, 
addig az uj rendelet alapján a jövőben mind­
azokat a tartalékos tiszteket, akik utolsó fegv 
vergyakorlatukat végzik, vagy az előtt ál­
lanak, háború esetén különböző helyi alkal­
maztatásban fogják az egyes csapattestek­
hez beosztani, előképzettségüknek, valamint 
polgári foglalkozásuknak figyelembevételé­
vel. Erre az esetleges háborúban való alkal­
maztatásukra pedig már béke. idején, fegy­
vergyakorlataik alkalmával ki fogják őket 
képezni. A hadi vezetőség ezzel az intézke­
déssel azt akarja elérni, ogy az arcvonalba 
háború alkalmával csupa rendesen képzett 
csapattiszt kerüljön, a tartalékos tisztek pe­
dig olyan helyi szolgálatba jussanak, amely­
nek polgári foglalkozásuknál fogva leginkább 
meg tudnak felelni.

— Kacagtató ifjúsági előadást tart az 
Apolló szombat és vasárnap délután 3 és 5 
óraikor féllielyárakkal.

— Gyógyszertár megnyitás. Értesítem 
a nagyérdemű közönséget, hogy a Bocskay- 
tér és Pacsirta-utca sarkán lévő gyógyszer- 
táramat a közforgalomnak átadtam. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok tisztelettel: Szendrei Béla gyógy­
szerész. Telefon: 914.

— „Milliók a föld alatt“, érdekfeszitő lát­
ványosság még ma és holnap látható az 
Apollóban.
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— A bolgár katonaorvos nagy nyomora.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma reggel a Ló- 
nyay-utca 7. számú ázban egy nyugalmazott 
honvédfőhadnagy lakásán mérget ivott Cvet- 
kó Péter harminc éves bolgár ember, volt 
katonaorvos, aki végigkiizdötte a háborút. A 
háborúban átszurták a karját, a mellébe is 
fúródott egy golyó, de fölgyógyult és Buda­
pestre utazott. Most itt nagy nyomorba ju­
tott és ezért meg akart halni. Az öngyilkost 
a mentők szállították a Rókus-kórházba. Itt 
az első emelet 57. számú szobájában helyez­
ték el. Az orvosok zavarban vannak vele, 
mert nem akarja megmondani, milyen mér­
get ivott s igy nem tudják hogyan kezelni. 
A mérgezési tünetekből arra lehet követ­
keztetni, hogy karbolsavval akarta megmér­
gezni magát. Tört németséggel elmondotta, 
hogy megmérgezte magát, mert meg akart 
halni. Különben nem lehet szavát venni. Az 
orvosok azt mondják, hogy valószínűleg élet­
ben marad.

— Megszületett a Gyuszika. A szerkesz- j 
tőség és olvasópublikum talán sehol sincs 
olyan közvetlen érintkezésben egymással,1 
mint Nagyhalmágyon. Ennek bizonyságául 
közöljük „Halmágy és Vidéke“ cimü laptár­
sunk következő vezető hírét:

Keresztelő. Múlt heti szabnunk a 
következő okoból maradt el: Köztudomá­
sú dolog ugyanis, hogy lapunk felelős szer­
kesztőjének kis fia született, a Gyuszika. 
Nos, tehát a Gyuszika keresztelője volt 
a múlt szombaton s azon szeretett felelős 
zerkesztőnk, segédszerkesztőnk és mun
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— Az Uránus mozgó-szinház ma, szom­
baton délután 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig fél- 
helyárak mellett mutatja be a teljes esti mű­
sorát, melynek tegnap este volt a nagysike­
rű bemutatója. A műsor fénypontja Menny 
Porten fellépte „Orsolya grófnődben víg­
játék 2 felvonásban.

— Életunt diákgyerek. Ma délután hat i 
órakor Balogh József sírkőfaragó jelent meg; 
a rendőrség központi ügyeletén és jelentette.1 
hogy 13 éves József nevű fia. aki a helybeli 
reáliskola I. osztályú növendéke, a Varga-ti.1 
32. szám alatti lakásukon öngyilkos lett. A 
rendőrség részéről Bagdy János központi 
ügyeletes-tiszt és Varga Emil dr. tiszti-or­
vos jelentek meg a helyszínen, de már csak 
a beállott halált tudták konstatálni. A diák­
gyerek az öngyilkosságot szülei távollétében 
követte el. Egy 7 miliméteres revolverrel szi­
vén lőtte magát s az orvosrendőri vizsgá­
lat megállapítása szerint azonnal meghalt. A 
szülök a fiatal fiú öngyilkosságára vonatko­
zólag semminemű fölvilágositást nem tudtak 
adni. Ma még az iskolában volt, ahonnét jó­
kedvűen jött haza. Úgy látszik ekkor már 
reászánta magát az öngyilkosságra, valahol 
revolvert szerzett, mert a háznál a szülők 
nem tartottak fegyvert. Az orvosrendőri 
vizsgálat kétségtelenül megállapította az ön- 
gyilkosságot s igy véletlen szerencsétlenség­
ről nem lehet szó.

— Az Apolló előadásai. Szombaton és 
vasárnap délután 3 és 5 órakor félhelváruak.

— öngyilkos aggastyán. Egy 75 éves 
öreg ember vetett véget ma reggel életének 
a Timár-utca 35. szám alatti lakásán: Rácz 
György jómódú háztulajdonos. Az aggastyán 
egyedül éldegélt a Timár-utcai házban évek 
óta. Családja már régebben elhalt s azóta 
csupán csak egy házvezetőnőt tartott. Ma 
reggel, amig házvezetőnője bevásárolni künn 
járt a városban, az öreg ember bezárkózott 
lakásába és egy függöny-zsinórral fölakasz-j 
tóttá magát az ablakrácsra. Tiz óra felé visz- 
szajött a házvezetőnő s zárva találta az aj- j 
tót, rosszat sejtett és rendőrt hivatott, aki' 
fölnyitotta a lakást. Úgy találtak reá Rácz 
(iyörgyre. Segíteni azonban már nem lehe­
tett rajta, az aggastyán kiszenvedett. A rend­
őrség részéről Bagdy János közigazgatási 
gyakornok szállt ki a helyszínen. Megállapí­
tották, hogy Rácz György már régebben ké­
szülhetett az öngyilkosságra, mert pár nap 
előtt egy ösmerősének lediktálta a végren­
deletét. Levelet, amelyből öngyilkosságának 
okára lehetne következtetni, nem hagyott 
hátra. Valószínű, hogy az keserítette a ha­
lálra, hogy három év előtt elvesztette a sze- 
mcvilágát s azóta jóformán teljesen tehe­
tetlen volt.

— Akar nevetni? Járjon állandóan az 
Apollóba.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nöitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

katársunk egyaránt becsiptek. Igaz, hogy 
mindez tisztelt olvasóközönségünk előtt is 
köztudomású dolog, hiszen ha jól tudjuk, 
valamennyien jelen voltak azon a neveze­
tes keresztelőn, mindenesetre azonban be­
jelentjük olvasóközönségünknek az esetet 
s elnézést kérünk.

A S z e r k.
Itt igazán nincs más tennivaló, mint gra­

tulálni a „Halmágy és Vidéke“ szorgalmas 
szerkesztőjének. Fogadja szerencsekivána- 
tunkat. Éljen a Gyuszika.

— Kasszafurás az éjjeli őr szemeláttára.
Monacóból táviratozzák: Néhány héttel ez­
előtt rendkívül ügyes kasszafurás történt az tartotta iicgyvcricKycum CVi icuuo
egvik monacói ékszerüzletben. A tettesek közgyűlését gróf Degenfeld József elnöklete 
500,000 frank értékű ékszert loptak el és tel- alatt. A közgyűlésen 32 részvényes jelent

Budapesti értéktőzsde.
Ibnu műi 
OaMi Mii!
4 MáMűékoi koeoMjdtadtt Alias* *
RUaaaimtayt 
Balfóta/járni

846*60 
640 - 
83 06 

718- 
«48*60 
•72- 
760 — •81*—

IrAiyiati
Magánleezémltolési kamatláb:

Bécs 4V,, •/„ Berlin 3'>/o London l“/„#/o
Budapesti gabonatőzsde.

Straases és Kökig defer, feisományoe távirati Jelem Use 
Busa májusra......................................................................

„ októberre
. 1914. ápr................................................................

Ron októberre ... ....
,, áprilisra .

Zab októberre . ,
„ áprilisra . ...

Teegerl 1814. ét juU
, máj . . ...

Sémára S-tel magaeabb.________

Ilii Takarékpénztár Mroiiii
Az Alföldi Takarékpénztár folyó hó 

7-én tartotta negyvenegyedik évi rendes
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jesen nvomuk veszett. A monacói esethez meg 4313 darab részvény képviseletében, me- 
hasonló ügyes betörés történt most. mint Pá- lyekkel 4250 szavazat volt gyakorolható. A 
risból jelentik, Toulon közelében, Hyéresben, jegyzőkönyv vezetésével az elnök dr. Kemény

1 1 •• » / 1  —t-1 A Állni Áfoilzrxt* fplínrtP AHA— loríínnánp z-v-c f in orY minői/ Tlifplpciahol öt álarcos rabló éjjel tiz órakor feltörte 
az egyik áruház ékszerosztályát és egy zsák

Mór jogtanácsost bízta meg, annak hitelesí­
tésére pedig dr. Buy István, Bészler Jánosaz Ug.V IK dl UiltlZ VIX5ZC1 ut ve IC-^VI V l'VUlfc Hl . I^u.v jovruu, f o

ban mintegy ötvenezer frank értékű ékszert és Klein Ignác részvényeseket kérte föl. 
vitt el. Az áruház éjjeli őre, egy Elgue nevű a közgyűlés a beterjesztett jelentéseket 
volt csendőr tiz óra előtt befejezte ellenőrző egyhangúlag elfogadta és hozzájárul ahhoz, 
sétáját és lefeküdt. Alig aludt el, öt álarcos h0gy a 35?,.430 korom 47 fillért kitevő tiszta 
férfi megrohanta, becipelte az ékszerosztály- nyereségből 9 %, azaz részvényenként Ifi 
ba, megkötözte és ledobta a földre. A sze- korona osztalék fejében 216,000 korona iizet- 
gény megkötözött éjjel őrnek végig kellett tessék ki, a rendes tartalékalap 55,000 korona
.. • : 1 A\r iVí o roKInlz o nnni'Pl- 1 , 1 : a .... 1 1 r'lc nr\n lmAr-nézni, bog van fúrják ki a rablók a páncél 
szekrényeket és hogyan gyömöszölik be egy 
zsákba a zsákmányt. Munkájuk elvégzése 
után az álarcosok az áruház előtt várakozó

dotációjával f.525,000 koronára és az ingat­
lan értékcsökkenési tartalék 10,000 korona 
dotációja által 30,000 koronára emeltessék, 
valamint adakozásokra 2000 korona fordít­ni an az aiarcosoK az munaz cum valamint auaKozasimra ^uuu mm uhu luiun-

autóra ültek és azzal menekültek el. Az ájult, tassék. Az alapszabályszerü levonások után 
éjjeli őrre csak reggel akadtak rá. A rablók | fetimaradó 15,643 korona 53 fillér az 1914. 
finom betörőszerszámokkal dolgoztak, kezű-1 £v számlájára vitetett át. Az intézet saját tő­
kön keztyü, lábukon pedig kinai papucs volt., kéj alaptőke és tartalékokban 3.955,000 koro- 
A rendőrség biztosra veszi, hogy azonosok , n(ira rúgnak. emellett azonban figyelembe 
:i monacói betörés tetteseivel. j veendő, hogy az összes értékek és kihelvezé-

_Beleesett a kemencébe. Déváról táv-, sek szigorú leltározásánál fogva jelentékeny
iratozzák: A vajdahunyadi vasgyárban Zaj- (latens tartalékokkal is rendelkezik az intézet- 
zon István munkás, a pörkölő kemencébe ■ \ sorrend szerint kilépő Márk Endre,
esett és meghalt. A szerencsétlenség úgy tör- 1 Szántó Győző és Schweiger Ödön igazgató- 
tént, hogy Zajzon István, mikor társaival sági tagokat, valamint dr. Bay István. Link 
a vacsoráról visszatért munkahelyéhez, hová Lipót, Majerszky Mihály és Varga Pál va­
két ut visz, nem a hosszabb és biztosabb lasztmányi tagokat a közgyűlés három-há- 
uton. hanem a rövidebb. de veszedelmes utón rom évre egyhangúlag újból megválasztotta- 
ment. mely a kemencék mellett visz el. Zaj- J A közgyűlés berekesztése előtt dr. Bű­
zön bár társai figyelmeztették, a kemencék lázs Bertalan részvényes meleg szavakban 
mellett levő utat választotta, hogy ott me- fejezte ki elismerését az igazgatóságnak cs 
lefedhessék és mikor a kemence mellé ért, tisztviselői karnak működéséért._ különösen 
mcghotlot és a pörkölő kemencébe esett. Bár kiemelve azt. hogy a lefolyt válságos eszten- 
munkástársai azonnal mentéséhez láttak, de dő alatt súlyos viszonyok között biztos ke- 
a szerencsétlen embert, kit tiz perc múlva zekkel vezették az intézet ügyeit, egyaránt 
tudtak csak nagy fáradsággal horoggal ki-1 szem előtt tartva ugv a részvényesek, mint 
huzni. már összeégett. A közben odahívott, az intézet ügyfeleinek érdekeit, 
vasgyári főorvos, valamint a rendőri bizott­
ság a beállott halált konstatálta. A vizsgá­
latot megindították.

— Rendőri hírek. Nagy Sándor Csapó- 
kerti lakos ma délelőtt panaszt tett, hogy

Az Osztrák-Magyar Bank ismét mérsé­
keli a rátát. A gyors egymásutánban történt 
két rátaleszállitást — mint pénzügyi körök-

s ma délelőtt panaszt tett, nogy, ben beszélik — a harmadik március elején 
atlan szobájából — koronát e lo- , követni, állítólag már elhatározott do-valaki zárt 

pott. Az eljárás megindult.

TÖRVÉNYKEZÉS

fogja követni, állítólag már elhatározott do­
log, hogy a pénzbőség folytán négyre szál­
lítja le a jegybank egy március első felében 
tartandó főtanács! ülésen a rátát. Bécsben a 
magánkamatláb ma ismét csökkent egyne­
gyed százalékkal.

§ A humoros barát. Schwartz Lajos bő- Túljegyezték a magyar kölcsönt. — Lon- 
szörményi cipészsegéd a nyáron egy átlum-; donból táviratozzák: Az uj magyar kölcsön- 
polt éjszaka után hazatérve, jó kedvében !a-'|nek itt átvett részét már korán reggel, a 
kótársát, Balog Mártont úgy elverte az agy- ie„vzési Msta megnyitása előtt több mint bá­
bán, hogy Balog hatvan napig el sem kej-, ro,„szorosan túljegyezték 
Betett az ágyból. A vádlottat, aki reszegsé- romszorosan tuijegycztcK.
Kével védekezett, a ma megtartott tárgya- Fizeteskeptelensegek. A becsi hitelezői 
láson három hónapi fogházra Ítélte a tör- védegylet a kővetkező fizetésképtelensége- 
vénvs7ék két jelenti: Ungar Ede un és not ruhakeres-

fAz éjjeli vendég. Kábái Sándor labo-'kedö Arad. - A Neuer Wiener Kreditoren- 
ráns a múlt év nyarán egy éjjel bemászott Verein a kővetkező Fizeteskeptelenségekct 
( L4 ilvSía lakásának cselédszobájába. jelenti: Schaeffer Gyula «vegkercskedo Bu- 

A debreceni törvényszék magánlaksértésért dapest, Hoffenberg Antal Budapest, Vigmann 
egy napi fogházra Ítélte. Eál Szigetvar,
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DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Helduvármegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Kész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára II

Képviselők
hölgyek is,

akiknek magánosoknál nagy ösmeretségök van, 
egy szétküldés! ház szilárd árujának eladásával, 
magas jutalék mellett, könnyen kereshetnek 
10—20 koronát naponta. Ajánlatok előbbi fog­
lalkozás jelzéssel és referenciával „P. O. 2138“ 
jelige alatt továbbit Rudolf Messe, Prag, Graben G.

HaZTUUUDOHOSOKflBH
iDebrecxcnt lakbére*bélyut 
Háxbér-oyngtakOnyvecake ■

■0 flllér 
40 .

Sástrsná ,a> . . . 40 ,
kapocrédsU (etnden helyisig ^
Üres lakás bejelentési lag 16 \
tamét kiadott lakás bejetaotéta

tag .  10 .
Spiüta mfb/Stkj iránti kérvény 10 »
Lakhatási „ ... 10 filter-

ért darabonként kapható
Hoffiam és Irowovitz

stl anifiájihan ;
40» ■

Szegfő Ferencz és Tsa
gipkereikedelmi vállalata :::
BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wiedek berlini mo­
torgyár <Woten» négyüte­
mű nyersolajmotorok ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű szlvógáe-mo- 
tortelepek és Diesel- 
motorok.

Legmesszebbmenő jótál­
lás. Kedvező fizetési felté­
telek. Kérjen árjegyzéket.

Syemorgüros,
wäg 4e Mtelábe*

t ■ ■" y

* BOLUXDI ♦

*sj *»*,■
ssíí»
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földbirtokokra százezer koronánál 
nagyobb tételekben, folyósít előnyös 
feltételek mellett első helyre, első­
rangú intézet. Megkeresések „A. B. 
1914“ jeligére BLOCKNERJ. hirdető 
irodájába Budapest. IV., Semmel- 

weis-utca 4. küldendők.

Építési vállalkozók
részére alkalmas 8600 méter sin, vál­
tókkal és kocsikkal nagyon jó állapot­

ban, szabadkézből olcsón eladó, 
írásbeli kérdezőskődések „G ő r p á 1 y a 
4 00 0“ jeligére Blockner J. hirdetőiro­
dájába, Budapest,Semmelweis-u. 4.kéretnek

DEBRBCZBNt BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Placz-utcza 26 —28. sz.
Az uj városi bérház 
fényesen berendezett 
szuterénhelyiségeiben.

Á
Beb beleinek működésével ^

Brunts megelégedve^
B di rövid ideig
■ /.endszgre?gn
”17 Traub orv^gyomorporai 1

Qastricin1
vegyen De

I Hatása meglepő 
|tóphaio minden gyógyszertárban 

INagy doboz *ra 3 Kor,
FŐRAKTÁR

^Sternapotheke, Wien IV 
favoritenstrassc 25 
^Árjegyzék ingyen és 

bérmentve
I Orvosok részére 4 
I ingyen próba |

Kapható Debreczenben 
minden patikában.

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Az Arany-Bika Részvénytársaság
igazgatósága az alakuló közgyűlésen nyert 
felhatalmazása alapján elhatározta a társa­
ság alaptőkéjéből még befizetetlen utolsó 
25°/o-os részlet behívását is. Ennélfogva fel­
hivatnak a társaság részvényesei, hogy az 
általuk jegyzett részvények után még befi­
zetetlen utolsó 25%-os részletet, vagyis rész­
vényenként K 100- azaz Egyszáz koronát 
legkésőbben I. évi március hó 1-ig az 
Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, 
vagy a Debreczen! Első Takarékpénztár, vagy 
a Debreczen! Ipar- és Kereskedelmi Bank, 
vagy a Magyar Általános Hitelbank Debre- 
ezeni Fiókja pénztáránál az Arany-Bika 
Részvénytársaság számlája javára a kö­
vetkezmények terhe alatt befizetni szíves­
kedjenek.

Egyben felhivatnak a társaság mind­
azon részvényesei, kik a már korábban ese­
dékessé vált részvény befizetésekkel hátra­
lékban vannak, hogy az általuk jegyzett rész­
vények után hátralékos befizetéseket, vala­
mint ezeknek az esedékesség napjától a be­
fizetés napjáig számítandó fi0/0-os késedelmi 
kamatait a fent megjelölt fizetési helyeken 
és módon ugyancsak I. évi március hé 1-lg 
annyival inkább és okvetlenül befizetni szí­
veskedjenek, mivel ennek elmulasztása ese­
tén az eljárás ellenük a társaság alapszabá­
lyai és a kereskedelmi törvény vonatkozó ren­
delkezései értelmében haladéktalanul folya­
matba fog tétetni.

Az Arany-Bika Részvénytársaság igazgatósága.

ME(iH?DIT9TíUK
a VI LAGST!

Eredeti nilcl predzldi zsebórák
Kaphatók minden jobb órásüzletben

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyünge férfiak
ca cigjdngUIt erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton - tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét.
Próba K 4 20, fél dobos K 10'—, égisz doboz K 18|—
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim.

ST. MARKUS-APOTHEKE
a FABRIK PHARM. BPBZLALPRAPARATE a

WIEN, HI-, HAPPBTRASSE 130.
Kapható az öiazes gyógyszertárakban
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Til «61g 60 fillér, 
siontul minden sió 
6 fillér, s legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :i APRÓ
^ I - —;— —

Vidékről
epróhlrűetésetet legcél- 
sierttbb postautalványnyal 
feladni. Ax apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

1914 február 21.

1
Vaster betűből sie­
tett minden sxó 10 
ML Apró hirdetések 
elöreflsetendők. m

Különféle

Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telelőn számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
lellgés levélnél a hirdetés 

száma la kéretik.

Azon
egyszerű papisüvegforma 
kalapban járó hölgyet, 
2—3 hét előtt a színház­
ban hosszú időn át néz­
tem, egy hét előtt a cor- 
són utána menve buda­
pesti utazásomról beszél­
gettem, tegnap este pedig 
egy kis gyerekkel cor- 
sosni láltam — kéri bá- 
mulója — ismeretség le­
hetséges-e? „Gara“ cím­
re választ főposta poste- 
restante kérek.

Jancsi
gyere ki a jégen leszek 
biztosan vasárnap, jaj 
de őrülök már előre is 
neked. Csókol Zsasza.

Big a készlet tart
az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb iaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etainin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgl lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Egy festménnyel
díszített vaságy, gyermek 
tolókocsi, egy kis vas- 
Konyha, női kabát és 
külömbféle ruhadarabok 
eladók. Erzsébet-ut 101. 
Kapu alatt.

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni. hogy Hatvan-utcza 
36. Bz. a. (keresztépületben)

rre

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportruhát, 
plUsskabátot és színházi kb- 
penvt a legjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni fo­
gok- :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc,

Adás-vétel
NÁD

40,000 kéve 1-ső és Il-od osz­
tályú nád eladó. Ara 24 és 22 
fillér kévénkint al v. állomás 
Székelyhid waggonba berakva 
vevő ponyváival (12x8 m.) le­
kötve (egy waggonba az 1-ső 
oszt. kbl. 1000 kéve berakható.) 
Megrendelések a székelyhídi 
uradalomhoz (Bihar vármegye 
cimzendők.

il! ... ee vagy gyöngyvirágcsokor 
vagy

Dralle féle J1J f| S Í 0 11
világítótoronnyal

%

\

lyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4 — 
orona, ibolya 5 — korona. Minden gyógyszertá- 
akban, drogériákban, illatszerkereskedésekben, szap­

panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál.
JEORG DRALLE, HAMBORG-BODENBACH a, E.

Maliit
kiadó

udvari lakás: 4 szoba, 
előszoba, fürdőszoba 
vízvezetékkel és vil­

lanyvilágítással 
felszerelve.

Irodának nagyon alkalmas.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany lános-ntca 3. 
sz. alá helyeztem át
Mérték ulftn legelegánsabb
fértiruliákat a legjutányo- 
sabb árban késsltek. Javí­
tásokat és vasalásokat leg- 
olcsóbb árban eszkö/lök. 
Tisztelettel BLAU DÁVID. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

KIADÓ

bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al- 

! bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 

j Lipótnénál Széchenyi-u.
1 27. sz.' a. az utcai la­

kásban. 99

Lakás
Bntoroxott

utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom- 
utca 7.

Bódém
utczai 4 szobás lakás ki­
adó Május 1-re fürdő és 
mellékhelyiségekkel. Da- 
rabos-u. 9.

Állás
divatárusnő azonnal fel­
vétetik ids. Molnár Lu­
kácsnál. Kossuth-utca 2.

a legelőnyösebb feltété 
lek mellett alkalmaz üz­
letszerzőket. Nagy ösme- 
retséggel bíró szorgalmas 
egyének küldjék be ajánl- 
kozásukat „Jövő“ jeligé­

re a kiadóhivatalba.

Üzlet
H1LKA ÉS GALA PÉTER 

tejcsokoiidék friss érke- 
sésbenkaphatók a Dantscb-
léle lüsxerttxletekben-____ j

Órák (
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. J19

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg 
olcsóbban kapható. Te 
lefon szám 982.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min- 
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós

------------és nyomorék
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

HÜVELY!
100 darab nicotinmentes 
csak 20 fii. Parafás 24 f, 
Arany 40 f. A Kip-Kop, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HARMATHY különleges­
ségi hüvelyüzletében van 
Füvészkert-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
Ízlelje meg mindenki!

2-!
bérbeadó.

Csikót, marhát lege­
lőre beváltok. 

Értekezhetni 
FRIED SAMUN AL, 
Miklós-utoa 4. szám.

DAeeirő kölcsönöz magánzó 
r Dual 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante.
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A Hatdusámsonl Kölcsönös Segélyző-Bgylet mint Ssövetkeset

1914 mércius hó 1-én délelőtt 10 érakor, a hajdusámsoni. Olvasó-Egylet nagy termében
VII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartja, melyre tagjait tisztelettel meghívja.
Tárgysorozat:

I. Közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2 Igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.

6 1914-ik Vili. évtársulat megalakulása.
7. Egv felügyelő-bizottsági tag választása.
8. Két igazgatósági tag kisorsolása és választása.
9. Felszámoló-bizottság választása.

10. Alapszabályok módosítása. AZ IGADGATÓSÁG.
II. Esetleges indítványok.

Vagyon. _________________ Mérleg-számla. Tehe
Pénztár............................ 969 98
Pénzintézeteknél:

Osztrák-Magyar Bank . . 500'
Debreczen! Első Takarék-
pénztár ....................._J!6«2_LL

Kötelezvény....................................
Berendezés és felszerelés ....
Előleg...............................................
Adósok...............................................
Többek..........................................
Átmeneti kamatok egyenlege . .

5132 12
90756 —

420 —
75 —-

452 48
1893 60
438 82

X

1908. évi törzsbetét
1909. „ „
1910. „
1911. „
1912. „
1913. „
1914. „
1909. haszoneredmény
1910. „
1911. „
1912. „
Visszleszámitolás
1907. I/évt. vagyon
1908. II/évt. „
Hitelezők.....................
Veszteségi tartalék alap
Letét..........................
Beírás! dij 1914. évi

számla

108-50
11388— 
8629 — 

12921-60 
19421-40 
3311-80 
568 —
949 10
840 15 
494 — 
298 —

56348'30

Műit évi nyereség áthozat 140 64 
Folyó évi nyereség . 275b "20

2581.25 
‘12310- 

334-- 
112V20 

21187-64 
1349-43 
990-56 

48-80
2896 84

99168 0299168 02
NyereségEredmény-számla.Veszteség.

Házbér
Adó....................................
Üzleti költség.....................
Berendezésből leírás 
Napibiztosi fizetések . .
Felügyelő-bizottság fizetése 
Tiszti és szolga fizetések 

Múlt évi nyercség-áthozat 
Folyó évi nyereség

140-64
2756-20

460 — 
952 78 
575 05 
74'24 

962 — 
250 — 

2300 —
2896 84
8470-91

Kamat
Keeclési illeték 
Mulasztási illeték . • • ■
Nyereség előrehozatal 1912. évről 
Beírás dijak...............................

4258'17 
2688 36 
1313-34 

140-64 
70-40

8470-91

Friss Gyula, pénztáros.

Csuka Sándor,
Ludmány Lajos,

Papp Gusztáv, elnök.

Hajdusámson, 1913 december hó 31-éu. a„viel6.
Gödény Ferenc, elnök. Szöör Antal, ügyv. igazgató. Bálint Lajos, főkó .

IGAZGATÓSÁG: ,6
Goldstein Menyhért, Hadházy Imre, Sándor

Ludmány Sándor, Nagy Lajos, Pásztor Sánd
FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Leitner Dezső, Végh Lajos.Ary Lajos,

Nvnmntott Hnfimann és k'rm-invWy könv vnvonulúiiítban, Piac-utca 19.. a föpostával szemben.


